



# КАБАРДИНО-БАЛКАРСКАЯ ПРАВДА

Издаётся с 1 июня 1921 года

№ 60 (25607)  
Вторник, 23 мая 2023 года



gazeta.kbpravda.ru

Учредители: Парламент и Правительство КБР

Работы идут по графику



с. 2

Символ окончания школьной поры



с. 2

Сохранить наследие прошлого, передать потомкам



с. 3

Татуировщик из Освенцима



с. 3

На месте, где люди жили тысячелетия...



с. 4

ДАТА

## ЖИЗНЬ УШЕДШИХ В ПАМЯТИ ЖИВЫХ

Мероприятия, посвящённые Дню памяти жертв Кавказской войны, начались в Кабардино-Балкарии задолго до 21 мая. Тематические уроки в учебных заведениях, книжно-иллюстративные и исторические выставки в библиотеках, научно-практическая конференция, вечера памяти прошли до самой даты.



В Нальчике 21 мая в сквере Свободы у монумента «Древо жизни» состоялся траурный митинг. Его открыла музыкальная композиция под песню-плач «Истамбул-гугу» (Дорога в Стамбул), ставшую символом исхода части адыгов с родной земли. Мужчины в черкесках с флагами, обходя памятник, прошли сквозь строй зрителей, собравшихся у мемориала. Это были очень трогательный момент, когда многие не могли сдержать слёзы.

Его участниками стали Глава КБР Казбек Кокоев, Председатель регионального Парламента Татьяна Егорова, Председатель Правительства республики Алий Мусуков, депутаты Парламента и члены Правительства КБР, руководители региональных и федеральных ведомств, главы администраций районов и городов, представители духовенства и общественных организаций, старейшины, горожане и гости города.

21 мая во всём адыгском мире отмечается как печальная дата – День памяти адыгов – жертв Кавказской войны. С тех суровых дней минуло 159 лет. Мы склоняем голову перед памятью невинных жертв столетней войны, передаём мушкетом, безграничной любовью к родной земле. Пусть такое больше никогда не повторится ни с одним народом, живущим в этом мире, – сказал президент Международной черкесской ассоциации Хаути Сохроков.

Он отметил, что адыги, несмотря на все испытания, смогли сохранить свою культуру, язык и традиции. Сохроков подчеркнул, что из общей истории нельзя изъять страницы, когда наши предки, начиная с времён царствования Ивана Грозного, вместе защищали интересы России.

«Мы должны усвоить горькие уроки истории и сделать крепить дружбу между всеми народами, живущими в Кабардино-Балкарии и России в целом, поскольку сила и мощь нашей страны именно в единстве».

Руководство Духовного управления мусульман республики совершило два – оградил поминальной молитвы. Затем собравшиеся возложили цветы к памятнику. Накануне, 20 мая, вечером по сложившейся традиции состоялся концерт старинной адыгской песни в сквере Свободы около памятника «Древо жизни». Под сенью старых тополей звучала музыка, напоминающая об истоках, о трагедии и вере в лучшее. Звучали шикашина и гармошка, исполнялись гьыбэз (песня-плач) и старинные народные песни о героях. Вечер собрал тех, кто каждый год приходит отдать долг памяти предкам, пережившим трагедию, но устоявшим в историческом круговороте испытаний, постигших народ.

Ольга КЕРТИЕВА  
Фото Артура Елканова

НОВОСТНАЯ ЛЕНТА

## ОБЪЁМ ЗАКУПОК У МСП-ПОСТАВЩИКОВ ВЫРОС В 1,6 РАЗА

Первый заместитель Председателя Правительства РФ Андрей Белоусов провёл совещание с регионами по вопросу поддержки малого и среднего предпринимательства. В 2022 году по решению Правительства квота на закупки у компаний малого и среднего бизнеса увеличилась с 20% до 25%, а также был расширен перечень крупнейших федеральных и региональных заказчиков, входящих в периметр мониторинга Корпорации МСП. Вместе с методической помощью регионам и госкомпаниям это дало существенный прирост объёма закупок у малых и средних предприятий.

В Кабардино-Балкарии объём закупок крупнейших заказчиков у субъектов малого и среднего предпринимательства республики в 2022 году превысил 3,75 млрд рублей, заключено более 800 договоров, количество субъектов МСП-поставщиков – 191, сообщает пресс-служба Министерства экономического развития КБР.

## ЧЕТЫРЕ ЗОЛОТЫЕ И ДВЕ СЕРЕБРЯНЫЕ МЕДАЛИ

В Каспийске завершила работу XVIII Российская выставка племенных овец и коз, которая проходила с 16 по 19 мая. В ней традиционно приняла участие делегация Кабардино-Балкарии, которую возглавлял министр сельского хозяйства региона Хасан Сижмаев, сообщает пресс-служба ведомства.

Выставка стала успешной для трёх овцеводческих хозяйств республики, представивших регион на мероприятии. На суд экспертов были представлены овцы кабардовской породы. Две золотые медали завоевало общество с ограниченной ответственностью «Дарган», по одной золотой медали достойны общества с ограниченной ответственностью «Гарант-А» и «Эльбрус Агро-Инвест».

Помимо этого, коллектив достижений овцеводов республики получили две серебряные медали, которые были вручены предприятиям «Гарант-А» и «Эльбрус Агро-Инвест».

Кроме оценки животных, на территории выставочного комплекса традиционно прошёл смотр национальных пород. Подарок «Солнечная Кабардино-Балкария» награждено по чётной грамотой выставочного комитета за сохранение национальных традиций, культуры и самобытности. Благодарность за активное участие в выставке получило Министерство сельского хозяйства республики.

В выставке приняли участие 79 хозяйств из 25 регионов страны, а также предприятия из Беларуси, Азербайджана и Казахстана.

## ПО ПРОГРАММЕ «ЗЕМСКИЙ ДОКТОР/ФЕЛЬДШЕР»

С начала года в рамках госпрограммы «Земский доктор/фельдшер» в учреждении Кабардино-Балкарии трудоустроили 14 медработников.

Как сообщили в Минздраве КБР, до конца года планируется трудоустроить ещё 11 специалистов. Спецалистов направят в учреждения Эльского, Черкесского, Майского, Чегемского, Баксанского, Урванского, Терского, Эльбурского и Прохладненского районов. В основном это участки терапевты и педиатры, но есть и узкие специалисты – стоматолог, онколог, инфекционист, уролог.

Программа «Земский доктор» реализуется в Кабардино-Балкарии с 2019 года. С этого периода в учреждении республики трудоустроили 139 врачей разного профиля, в том числе специалистов узкой специализации и средний медицинский персонал. По итогам 2022 года Кабардино-Балкария стала лидером по реализации программы «Земский доктор/фельдшер».

## СПЕЦВЫПЛАТУ ПОЛУЧАЮТ БОЛЕЕ ПЯТИ ТЫСЯЧ МЕДРАБОТНИКОВ

Отделение Социального фонда России по КБР назначило специальную социальную выплату 5560 медицинским работникам на общую сумму свыше 167 миллионов рублей.

Как пояснили в пресс-службе этой организации, такая выплата установлена Правительством РФ с 1 января 2023 года для работников организаций, которые входят в государственную или муниципальную системы здравоохранения и участвуют в базовой или территориальной программах обязательного медицинского страхования. Данная мера господдержки положена медработникам первичного звена здравоохранения, центральным районным, районным и участковым больницам, а также занятым на станциях и отделениях скорой помощи.

Размер назначаемых средств составляет от 4,5 до 18,5 тысячи рублей в зависимости от категории специалиста и вида организации.

Оформление выплаты происходит на основании данных медицинских организаций. По итогам каждого месяца реестры учреждений формируют электронный реестр работников, имеющих право на получение специальных социальных выплат, и передают его информационно в региональное отделение соцфонда. Наряду со сведениями о работнике в реестре указывается сумма назначаемой выплаты и данные, по которым она рассчитана.

Медработникам не нужно лично обращаться в Социальный фонд, подавать заявления или справки. Средства перечисляются в течение семи рабочих дней на счёт, реквизиты которого Отделение СоФР по КБР предоставляет медицинским организациям.

К СВЕДЕНИЮ ДЕПУТАТОВ ПАРЛАМЕНТА КБР  
23 мая в 10 часов в Доме Парламента КБР состоится очередное заседание Парламента Кабардино-Балкарской Республики.  
Пресс-служба Парламента КБР

ЭКОНОМИКА

Андрей ШПИЛЕНКО:

## Кабардино-Балкария – регион с завидным инвестиционным потенциалом

В мероприятии, организованном Министерством промышленности, энергетики и торговли КБР совместно с Ассоциацией кластеров, технопарков и особых экономических зон России, приняли участие первый заместитель Председателя Правительства Кабардино-Балкарской Республики Сергей Говоров, региональный профильный министр Шамиль Ахубеков, а также журналисты федеральных и региональных СМИ.

В качестве спикера сессии выступил председатель наблюдательного совета Ассоциации кластеров, технопарков и ОЭЗ России, заместитель губернатора Омской области Андрей Шпиленко.

Открывая встречу Сергей Говоров отметил, что те инструменты промышленного развития, которые сегодня будут рассмотрены в таком солидном составе и на таком профессиональном уровне, конечно же, послужат развитию местной промышленности, помогут найти те точки соприкосновения, которые позволят повысить производительность труда и выйти на новые рынки сбыта конечной продукции – брендом «Сделано в КБР».

«Если ассоциация обратила внимание на экономические и ресурсные возможности и перспективы региона – это уже свидетельствует о том, что у бизнес-сообщества есть интерес к созданию определённых промышленных кластеров на территории Кабардино-Балкарии и на этой основе инвестировать в развитие промышленных предпри-

ятий», – прокомментировал во время пресс-подхода перед началом Андрей Шпиленко. – Готовясь к практической сессии, мы в деталях обсуждали с Правительством КБР механизмы и инструменты повышения инвестиционного потенциала и сегодня стали свидетелями того, что бизнес сам изъявил желание инвестировать свой капитал в родной регион.

Особо хотел бы подчеркнуть, что в течение нескольких месяцев мы с профильным министерством провели объёмную работу по анализу реальных возможностей местных промышленных предприятий.

Андрей Шпиленко подтвердил, что эксперты ассоциации проанализировали работу 50 промышленных предприятий Кабардино-Балкарии, подавляющее число которых ведёт активную деятельность. В итоге было выявлено четыре потенциальных кластера – в лёгкой промышленности; в сфере производства строительных материалов; производства машин и оборудования; в электро-технической.

«В ходе нашей практической сессии мы будем с каждым предприятием конкретной отрасли вести диалог относительно целесообразности и экономической эффективности вхождения в промышленный кластер», – уточнил Андрей Шпиленко. – Для нас очень важно, чтобы бизнес сам захотел войти в те или

иные объединения и оценить реальную выгоду от этого шага.

«Что касается особенностей вашего региона – это в первую очередь уникальные природно-климатические условия Кабардино-Балкарии, завидное трудолюбие людей, населённых ваш богатый край».

К примеру, республика далеко шагнула в современном садоводстве, что уже говорит о необходимости создания на территории КБР промышленных предприятий по глубокой переработке плодово-овощной продукции.

То же самое можно сказать и в отношении продукции промышленного овощеводства. То есть в регионе огромное количество предпосылок для развития перерабатывающей промышленности на кластерной основе.

(Заключение на 2-й с.)

ИНФРАСТРУКТУРА

## Безопасность, устойчивость и долговечность

Дорожники приступили к замене деформационных швов на мосту через реку Баксан – ремонт моста и путепровода на автомобильной дороге Прохладный – Эльбрус идёт по национальному проекту «Безопасные качественные дороги».

Километровый участок соединяет селение Дегульское с городским округом Баксан, по дороге в столицу республики движется интенсивный транспортный поток машин. Сейчас дорожники заменяют деформационные швы, благодаря этому уменьшится риск повреждения моста и повысится его стабильность и безопасность.

Деформационные швы являются важным компонентом в проектировании и строительстве мостовых сооружений, – объясняет куратор объекта Марат Агаев. – Они обеспечивают безопасность, устойчивость и долговечность конструкции.

На сегодня уже завершено устройство бетонного покрытия на мосту и путепроводе, установлены дорожные и тротуарные бортовые камни, перильное ограждение, на тротуарах уложено асфальтобетонное покрытие, заменены светильники на существующих опорах. Далее специалисты устроят двухслойное асфальтобетонное покрытие, установят паркетное ограждение «Нью-Джерси» на мосту и обустроят автомобильную дорогу – нанесут горизонтальную дорожную разметку и установят знаки.

Завершить ремонт на объекте и ввести его в эксплуатацию планируют летом, сообщает пресс-служба Министерства транспорта и дорожного хозяйства КБР.

Подготовила Валисия РУСИНА



ОФИЦИАЛЬНО

РАБОТЫ ИДУТ ПО ГРАФИКУ



Вчера Глава КБР Казбек Ковков проинспектировал строительство нового здания поликлиники №1 в Нальчике.

Проект реализуется в рамках поручений Президента РФ Владимира Путина, которые направлены на совершенствование работы первичного звена здравоохранения. Объект включен в единый федеральный проект, на его строительство из бюджета РФ выделено 708 миллионов рублей.

Строительство объекта рассчитано на 500 посадочных в смену. В проект включены все необходимые для внедрения и

развития бережливых технологий. Это и удобная маршрутизация пациентов, и управление их потоками, внедрение стандартов лечения и эффективности использования нового оборудования, а главное – повышение качества медицинской помощи.

В модернизированной поликлинике помимо стандартного набора оборудования появятся современная лабораторно-диагностическая база, отделение эндоскопии и медицинской реабилитации. Здесь также будет развернут центр амбулаторной онкологической помощи с отделением лучевой диагностики и кабинетами рентгеновской и магнитно-резонансной томографии.

В тот же день руководитель региона ознакомился с ходом строительства социальных объектов, капремонта школ, а также дорожных работ, проводимых

по нацпроекту «Безопасные качественные дороги».

Казбек Валерьевич проинспектировал ремонт асфальтобетонного покрытия автодороги по улице Мовсинова в Нальчике. Её объединение с улицей Кабардинской замкнет периметр города в северо-восточном направлении и уведёт с улиц Идарова и Кабардинской часть транзитного транспорта и большегрузы. На участке уже устанавливаются бортовые камни, водосточные лотки и основание под опоры освещения.

Глава КБР осмотрел и автодорогу Майский – Заречное – Ново-Ивановское, которая на днях введена в эксплуатацию. Её протяженность – 2,5 км. Благодаря проведённому комплексу работ дорога стала значительно лучше и безопаснее. Она соединится с трассой Нальчик – Майский, ведущей к столице республики. Работы на этом участке завершены с опережением графика.

Он также проинспектировал ряд дорожных объектов в Урванском районе и отметил, что протестов и отставаний нет. В прошлом году в муниципалитете отремонтировали 11 км автодорог. Это участки в Термичинке, Старом Черке и Кахуне. В этом году уже приведено в нормативное состояние 50 км дорог. В течение текущего года в Урванском районе приведут в порядок участки дор Нальчик – Майский, Старый Черк – Черная Речка, Нарткала – Кахун – Правоурванский, который связывает Кахун и Псынаво, дорожные участки в границах Старого Черке и Черной Речки, а также улицы Аметова и Кабардинска в Нарткале.

ЭКОНОМИКА

Андрей ШПИЛЕНКО:

Кабардино-Балкария – регион с завидным инвестиционным потенциалом



(Окончание. Начало на 7-й с.)

В нашем случае механизмы государственной поддержки прежде всего распространяются на проекты, связанные с промышленным производством, и нам очень важно сегодня понять, насколько финансово, интеллектуально и местный бизнес готов на инвестирование

именно в промышленные объединения на территории республики.

Андрей Шпиленко подробно ознакомил участников практической сессии – руководителей промышленных предприятий республики – с процедурой получения статуса участника промышленного кластера, получения льготных кредитов в учреждениях бан-

ковской системы, снижения размера страховых взносов, а также доступа к бюджетным субсидиям на приобретение стартовых партий промышленной продукции.

Он также пояснил, как создать на базе уже действующих предприятий объекты промышленной инфраструктуры – индустриальные и технологические парки.

Фото Артура Вологирова

КОНТАКТЫ

Бразилия и Аргентина знакомятся с Кавказом

С 27 апреля по 5 мая российская делегация во главе с руководителем международного проекта «Знакомство с российским Кавказом» Асланом Каскуловым посетила Бразилию и Аргентину в целях укрепления и развития взаимодействия на уровне молодёжи.



В ходе деловых встреч представители Аргентины и Бразилии проявили заинтересованность в участии в проекте «Знакомство с российским Кавказом», особый интерес проявил опыт работы студенческих и молодёжных общественных организаций по патриотическому воспитанию.

«Представители аргентинской и бразильской молодёжи совсем скоро посетят Северный Кавказ в рамках итогового форума проекта «Знакомство с российским Кавказом», который пройдёт этой осенью в Кабардино-Балкарии. Северный Кавказ – одна из самых безопасных и гостеприимных территорий нашей планеты. Со сфайками и предассудками необходимо бороться. Мы в свою очередь продолжим работать в этом направлении», – сказал руководитель проекта Аслан Каскулов, член экспертно-консультативного совета при комитете ГД РФ по делам СНГ, евразийской интеграции и связям с соотечественниками.

Визит команды международного проекта «Знакомство с российским Кавказом» прошёл при организационной поддержке посла России в Аргентине Дмитрия Феоктистова, генерального консула России в Сан-Паулу Владимира Токмакова, генерального консула России в Рио-де-Жанейро Андрея Петрова.

Проект «Знакомство с российским Кавказом» реализуется при поддержке депутата Госдумы РФ Анатолия Бифорова, МИД России.

СОЦИУМ

Единые цели и задачи должны решаться сообща

В Управлении Роспотребнадзора по КБР под председательством его руководителя Жиролана Пагова состоялось выборное заседание общественного совета. В него вошли представители Общественной и Торгово-промышленной палат КБР, негосударственных некоммерческих организаций, союзов и бизнес-сообщества республики.

Жиролан Пагов озвучил множество единых целей и задач, которые могут и должны решаться сообща.

В частности, общественный контроль за деятельностью управления, включая рассмотрение проектов, разрабатываемых общественными значимых нормативных правовых актов.

Также участие в мониторинге качества предоставления государственных услуг, реализации контрольно-надзорных функций,

проведения антикоррупционной и кадровой работы, оценки эффективности государственных закупок.

О порядке проведения государственного контроля и надзора рассказал заместитель начальника отдела санитарного надзора Управления Роспотребнадзора по КБР Мурат Балкоров. Он отметил, что сегодня акцент сделан на профилактические мероприятия: информирование, обучение правоприменительной практи-

ки, стимулирование добросовестности, выявление протестирования, консультирование, самообследование и профилактические меры.

К примеру, обязательный профилактический визит проводится в форме беседы или путём использования видеоконференцсвязи для разъяснения обязательных требований, предъявляемых к деятельности либо к объектам контроля.

На заседании избраны председатель, заместитель

Марианна ГУКЕШЕВА

ВЫПУСКНИК-2023

Последний звонок – символ окончания школьной поры

В тёплое солнечное утро 22 мая более четырёх тысяч выпускников одиннадцатых классов общеобразовательных школ Кабардино-Балкарии услышали последний звонок, трели которого возвестили об окончании школьной поры и начале нового этапа жизни.



В нальчикской гимназии №1 последняя торжественная линейка выпуска 2022-2023 учебного года собралась 26 учеников единственного одиннадцатого класса, обучающимся под патронажем классного руководителя, учителя математики Галины Науражановой, их педагогов, родных и близких, двенадцатиклассников, а также почётных гостей. Среди выпускников учреждения – победители предметных олимпиад, интеллектуальных игр, спортивных соревнований.

Традиционной линейкой открылась исполнением гимнов Российской Федерации и Кабардино-Балкарской Республики. Как отметил Андрей Шпиленко, для школьников особенно важно участие в мероприятии, посвящённом завершению школьной поры и началу нового этапа жизни.

От руководства КБР с важным событием молодых людей поздравил А. Езаев: «Последний звонок – праздник со слезинками. Выпускники прощаются со школой, а школа прощается с вами. Желаю вам состояться в жизни, быть успешными, счастливыми. Будьте достойны ваших педагогов и родителей, будьте достойными гражданами нашей страны».

Министр обратился со словами признательности к учителям, главной оценкой профессиональной деятельности которых являются достижения учеников, а также к представителям родительского сообщества, вносящим весомый вклад в дело обучения и воспитания детей.

Спасибо педагогическому коллективу за труд, любовь и поддержку бизнеса. По словам министра, важно помнить, что вы с нами, за то, что помогаете нам в работе.

Благодаря вам мы становимся лучше – отметил руководитель профильного ведомства.

А. Мальбахов выступил с напутственной речью и выложил приятную миссию – вручил почётные грамоты городского департамента образования ряду работников гимназии за активное участие в организации и проведении мероприятий по пропаганде деятельности профсоюзной организации старших классов и неслыханным ученикам девятых и одиннадцатых классов.

Быть достойными сыновьями и дочерьми своих родителей, своей республики и страны ребятам пожелала Л. Орджоникидзе.

«Для этого школа вам дала необходимые знания, воспитание, и, я думаю, вы с честью понесёте во взрослую жизнь всё то доброе, чему вас научила школа», – сказала директор учреждения, Лидия Орджоникидзе, поблагодарив родителей

сообщество за совместную плодотворную работу, педагогов – за их неустанный труд, пожелала выпускникам успешно пройти ответственную экзаменационную пору и поступить в выбранное учебное заведение.

Важным моментом мероприятия стало оглашение решения педагогического совета о допуске учащихся одиннадцатого класса к государственной итоговой аттестации за курс среднего общего образования.

Праздник последнего школьного звонка стал особенным для выпускников, их родителей и педагогов. Учителя прощались с учениками, которым много лет отдавали свои знания, любовь, заботу и терпение, ребята – с дневным миром школы. А мамы и папы в этот день в полной мере осознали, что их дети стали взрослыми и готовы выпорхнуть из родительского гнезда, устремившись навстречу неизведанному.

Часть программы праздничного мероприятия была подготовлена самими выпускниками торжества. Ребята рассказали о своих планах, мечтах и даже погрузились в прошлое благодаря выступлению первокурсников: они вернулись в выпускников в 1 сентября dello 2012 года – тогда на пороге школы их встретили первые учителя Юлия Котор и Мария Еслова, которые научили их писать и читать, учили быть патриотами. Юноши и девушки признавались учителям, посетителям им много лет, что «время никогда не сотрёт из памяти самые яркие мгновения, не уничтожит воспоминание, не хромирует учебники».

Хочется верить, что окончание школы – не повод для расставания. Мы вместе. Именно это – единство и крепкая дружба – вы научили нас. Огромное вам спасибо, – благодарил учителей выпускники.

День последнего школьного звонка украсили концертные номера, среди которых особое место занял школьный вальс в исполнении выпускников и посвящённых девяти и одиннадцатиклассников.

Право дать последний звонок было предоставлено ученикам одиннадцатого класса Ислам Умарову и первокурснице Софии Осмергетовой.

По информации Министерства просвещения и науки КБР, в этом году девятый класс окончили около десяти с половиной тысяч человек.

Марианна ГУКЕШЕВА

Фото Артура Елканова

ПРОДОЛЖЕНИЕ ТЕМЫ НА 4-й С.

ЗАНЯТОСТЬ

Самозанятость – это возможность воспользоваться мерами господдержки

Какие меры государственной поддержки предоставляются субъектам малого предпринимательства, как оформить самозанятость и продвигать свои услуги и товары – эти и другие темы стали предметом обсуждения на конференции «Самозанятый.ПРО», прошедшей на площадке Кабардино-Балкарского государственного аграрного университета им. В.М. Ковкова.



Мероприятие для студенческой молодёжи было организовано центром «Мой бизнес» КБР при поддержке Министерства экономического развития республики в рамках национального проекта «Малое и среднее предпринимательство и поддержка индивидуальной предпринимательской инициативы». Инициаторы поставили перед собой задачу познакомить молодых людей с такой стремительно развивающейся формой ведения бизнеса как самозанятость, погрузить в неё интерес к реализации бизнес-идей и созданию собственного бизнеса.

В открытии конференции принял участие заместитель главы администрации Кабардино-Балкарии, в своём приветственном слове рассказал Р. Башуров. Он пояснил, что для самозанятых предусмотрен выгодный налоговый режим, который даёт людям, находящимся в теневом секторе экономики, где их предпринимательская и трудовая деятельность не фиксируется, возможность потенциального участия в государственных программах поддержки бизнеса. По словам заместителя министра, с момента введения в действие специального налогового режима в республике налог на профессиональный доход принят более 62,5 тысячи налогоплательщиков.

Это говорит о том, что предприниматели понимают все плюсы законового ведения бизнеса и взаимодействия с государством, подчеркнул директор центра «Мой бизнес» КБР Мадина Дудуева, руководитель Гарантийного фонда КБР Аскар Тахисов, директор по дополнительному образованию и внешним связям КБГАУ Светлана Азимова.

О том, что такое самозанятость, существующими для субъектов предпринима-

ции выбрана неслучайно: в условиях, когда число самозанятых в республике растёт, и предприниматели всё чаще возникают вопросы, связанные с ведением бизнеса, его масштабированием, выводом продукции на международный уровень и др.

«Мы сегодня постараемся ответить на эти вопросы и рассмотреть актуальные для предпринимателей вопросы, связанные с ведением бизнеса, его масштабированием, выводом продукции на международный уровень и др.»

М. Дудуева остановилась на некоторых направлениях деятельности центра. Организация оказывает огромный спектр услуг, в том числе по сертификации продукции, участию в выставочно-ярмарочных мероприятиях, составлению бизнес-планов, сопровождению предпринимателей и масштабированию бизнеса. Также проводятся обучающие мастер-классы, тренинги, конференции и семинары.

М. Дудуева отметила, что тема конферен-

ции выбрана неслучайно: в условиях, когда число самозанятых в республике растёт, и предприниматели всё чаще возникают вопросы, связанные с ведением бизнеса, его масштабированием, выводом продукции на международный уровень и др.

Информация о деятельности Гарантийного фонда КБР и роли этой некоммерческой организации в поддержке малого и среднего предпринимательства потенциальных самозанятых представил её руководитель А. Тахисович.

Программа конференции позволила рассмотреть многие актуальные для предпринимателей вопросы. Спикерами выступили руководитель и основатель консалтинговой компании «Иформ» Булгартер, наставник в «Академии авторского бизнеса» Дмитрий Шумейко, Инна Гулина, автор и редактор странички «Нальчик» в социальных сетях, лауреат премии Главы КБР в номинации «Лучший блоггер» Аслан Мазауаев, блоггер, руководитель медиахолдинга «Дашкин Продакшн» Мадина Докшоева, руководитель лаборатории робототехники, преподаватель, победитель регионального этапа всероссийского конкурса «Лучший социальный проект года-2021» в сфере дополнительного образования Ирина Азубекова. Они делились с участниками опытом работы в качестве самозанятых, говорили о плюсах такого статуса, правовых аспектах ведения деятельности в форме самозанятости, преимуществах ведения бизнеса в формате сетевых, мультимедийных, онлайн-площадках для продвижения услуг, о том, как превратить хобби в прибыльное дело.

Вера МАРЬЯНОВА

Фото Артура Елканова

24 МАЯ – ДЕНЬ СЛАВЯНСКОЙ ПИСЬМЕННОСТИ И КУЛЬТУРЫ

# Первые итоги перехода на обновлённые ФГОС



Мероприятие прошло в очно-заочном формате. В первый день работы конференции представители органов исполнительной власти в сфере образования, институтов развития образования, образовательных организаций из Москвы и семи субъектов Северо-Кавказского федерального округа приняли обновлённый после капитального ремонта лицей № 1 имени К. С. Острового Тырынауса. Участники из других субъектов страны более 14 тысяч человек присоединились к форуму посредством видеоконференции.

Мероприятие началось с первой пленарной сессии, в работе которой приняли участие директор Института стратегии развития образования, образовательных организаций из Москвы и семи субъектов Северо-Кавказского федерального округа Татьяна Суханова, министр просвещения и науки КБР Анзор Еззов, директор Федерального института педагогических измерений Оксана Решетникова, начальник управления Академии Минпросвещения России Татьяна Расташанская, начальник управления ИРО Ирина Логвинова.

Министр просвещения РФ Сергей Кравцов направиł делегатам конференции приветственный адрес, который зачитала Т. Суханова.

В Год педагога и наставника мы делаем всё, чтобы повысить авторитет учителя в обществе и привлечь в педагогику яркую и талантливую молодёжь. Опираясь на лучшие достижения отечественной педагогики, мы строим современную систему образования, основой которой служат традиционные духовно-нравственные ценности России, и с этого пути мы не свернём, — отметил он в обращении.

От имени Главы Кабардино-Балкарии Казбека Кокоева и Правительства Кабардино-Балкарии приветственный адрес зачитал министр просвещения и науки КБР Анзор Еззов. Он поблагодарил организаторов за выбор республикой местом проведения конференции, кратко проинформировал, как в Кабардино-Балкарии реализуется национальный проект «Образование», позволяющий создавать новые образовательные пространства.

Деловая программа



На два дня Кабардино-Балкария стала площадкой всероссийской научно-практической конференции «Переход на обновлённые федеральные государственные образовательные стандарты начального и основного общего образования в 2022 – 2023 учебном году: первые итоги». Ее организаторами выступили департамент государственной политики и управления в сфере общего образования Министерства просвещения РФ и Институт стратегии развития образования при поддержке Министерства просвещения и науки КБР.

В этот год важнейшего флангового проекта Минпросвещения РФ «Разговоры о важном», его воспитательного значения. Общие предварительные итоги введения обновлённых ФГОС начального и основного общего образования озвучили Татьяна Суханова, Оксана Решетникова, Татьяна Расташанская. Отдельно были представлены данные по введению обновлённых ФГОС, апробации прикладных методических стандартов на всех трёх уровнях общего образования, в поддержку педагогических работников создан портал «Единое содержание общего образования», на котором размещается самая актуальная информация, школьные учителя пользователи составляли почти три миллиона человек. Коллективом ИРО разработаны методические пособия по реализации образовательных стандартов, в ближайшей перспективе будет создано методическое пособие по системе оценивания результатов школьников. В работе находится уникальное издание для управленческих команд школ.

Максим Костенко отдельное внимание уделил нюансам реализации в этом году важнейшего флангового проекта Минпросвещения РФ «Разговоры о важном», его воспитательного значения. Общие предварительные итоги введения обновлённых ФГОС начального и основного общего образования озвучили Татьяна Суханова, Оксана Решетникова, Татьяна Расташанская. Отдельно были представлены данные по введению обновлённых ФГОС, апробации прикладных методических стандартов на всех трёх уровнях общего образования, в поддержку педагогических работников создан портал «Единое содержание общего образования», на котором размещается самая актуальная информация, школьные учителя пользователи составляли почти три миллиона человек. Коллективом ИРО разработаны методические пособия по реализации образовательных стандартов, в ближайшей перспективе будет создано методическое пособие по системе оценивания результатов школьников. В работе находится уникальное издание для управленческих команд школ.

## Счастливым человеком

В муниципальном этапе всероссийского конкурса профессионального мастера «Учитель года 2023» победительницей была признана учитель английского языка средней школы сельского поселения Лашкута Жанна Акаева.

Жанна решила поступать на экономический, даже отравила документы в Ростов-на-Дону. Но бабушка и дедушка не одобрили выбор, и она не стала им перечить.

Одним из любимых предметов в школе у Жанны был английский язык. В старших классах учительница Светлана Наньнева Динаева всегда отмечала способности своей ученицы к языкам и тем самым воспитала уверенность, что у неё всё получится. По совету своего педагога Жанна поступила на отделение английского языка факультета романо-германской филологии КБГУ. Во время учёбы в вузе практику проходила в школе сельского поселения Лашкута. Её с головой окунали в учительские будни. Преподаватель английского языка была на больничном, и на молодёжную практикантку частично возложили её обязанности. С детьми складывались хорошие отношения, и это вселило в неё уверенность в своих силах. Получив диплом, Жанна вернулась в родную школу. Когда впервые встретилась с детьми, она была рада, что её приняли окантаться среди своих учителей, которые уже не считали такими строгими. Когда впервые встретилась с детьми, она была рада, что её приняли окантаться среди своих учителей, которые уже не считали такими строгими.

В детстве она мечтала стать врачом. Перед глазами был пример матери, которая работала фельдшером, и девочке нравилось то, чем занималась мама. Она выросла в семье, где всегда было покоем на неё. Однако к окончанию школы планы поменялись, и

разработку учебно-методических материалов, этнокультурную составляющую содержания обучения по предметам «Окружающий мир» и «История России». О реализации государственной образовательной политики в части введения ФГОС в регионах рассказали руководители профильных ведомств ряда субъектов страны. В рамках первого дня состоялось несколько тематических сессий по направлениям «Достижения в методике и предметных результатах: что изменилось в уроке и профессиональной деятельности учителя», «Формирование личностных результатов на уроке и во внеурочной деятельности», «Функциональная грамотность: один из важнейших результатов введения ФГОС», «Повышение качества естественно-научного и технологического образования», «Разработка учебно-методических пособий по учебным предметам и учебным курсам «Родной язык», «Родная литература», «Богородица Кабардино-Балкарии». Культура народов Кабардино-Балкарии» и «История Кабардино-Балкарии».

Е. Мисюкова в числе задач системы образования республики на 2023 – 2024 учебный год назвала организацию повышения квалификации педагогов,

Марьяна БЕЙГОРКОВА, Фото автора

День славянской письменности и культуры отмечают 24 мая миллионы регионов нашей страны. В городах и районах Кабардино-Балкарии организацией тематических мероприятий занимаются работники учреждений культуры и образования при поддержке местных администраций.

В соответствии с Федеральным законом «О языках народов Российской Федерации» алфавиты государственного языка нашей страны и государственных языков республик строятся на графической основе кириллицы, иные графические основы алфавитов государственного языка РФ и государственных языков республик могут устанавливаться федеральными законами.

Наличие единой графической основы письменности языков народов России позволяет сохранить единство культурное и образовательное пространство РФ. Поддерживаемому празднику людей, и зарубежных государств, и все они владеют русским языком, многие – языками народов нашей страны, то есть владеют кириллицей письменностью, даже если не знают или задумываются об этом, — сказала руководитель научно-образовательного центра русского языка и культуры КБГУ им. Х. М. Бербекова. По традиции в этот день в КБГУ им. Х. М. Бербекова проводится 25 мая проводится научно-образовательный центр русского языка и культуры КБГУ им. Х. М. Бербекова. По традиции в этот день в КБГУ им. Х. М. Бербекова проводится 25 мая проводится научно-образовательный центр русского языка и культуры КБГУ им. Х. М. Бербекова.

В университетском центре культуры им. Х. С. Темirkanова и получил государственный статус. День славянской письменности и культуры является значимым событием в культурной и духовной жизни страны, республики и университета. Он символизирует неразрывность исторического, духовного, культурных связей славян и также всех народов, которые считают русский язык своим родным языком, а при письме не родном языке используют кириллицу. Праздник напоминает нам о великом значении письменного слова, подкрепляет органичное единство и вместе с тем многообразие культурных традиций многонациональной России. Исторически и культурно мы связаны общим прошлым, общей письменностью. И задача молодёжи – сохранить культуру и письменность наших народов.

В ходе предстоящего мероприятия студенты расскажут о происхождении праздника, о тех, чьи заслуги являются распространением письменности на Руси, — братьях Кирилле и Мефодии, которые составили

# Сохранить наследие прошлого, передать потомкам



Роман Литвинов – руководитель общества русской истории и культуры «Вече», член Общественной палаты КБР.

Коллектив университета составляет более двадцати тысяч человек – это студенты и преподаватели разных национальностей из разных регионов России и зарубежных государств, и все они владеют русским языком, многие – языками народов нашей страны, то есть владеют кириллицей письменностью, даже если не знают или задумываются об этом, — сказала руководитель научно-образовательного центра русского языка и культуры КБГУ Надежда Чайка.

В России праздник учреждён в 1863 году, в 1918-м упразднён, только в 1991 году Указом Президента РФ был восстановлен и получил государственный статус. День славянской письменности и культуры является значимым событием в культурной и духовной жизни страны, республики и университета. Он символизирует неразрывность исторического, духовного, культурных связей славян и также всех народов, которые считают русский язык своим родным языком, а при письме не родном языке используют кириллицу. Праздник напоминает нам о великом значении письменного слова, подкрепляет органичное единство и вместе с тем многообразие культурных традиций многонациональной России. Исторически и культурно мы связаны общим прошлым, общей письменностью. И задача молодёжи – сохранить культуру и письменность наших народов.

удобную для передачи славянской речи азбуку, затем перевели книги христианского вероучения с греческого на славянский, узаконили ведение богослужений на славянском языке, чем открыли новую страницу в истории Руси и всего славянского мира. Братья оставили после себя два варианта алфавита – их назвали кириллица и глаголица. Славянские народы использовали вначале оба варианта, но прижились именно кириллице. Славянские народы использовали вначале оба варианта, но прижились именно кириллице. Славянские народы использовали вначале оба варианта, но прижились именно кириллице.

Студенты, в том числе иностранцы, подготовили творческие номера различных жанров. Песни о России, Кабардино-Балкарии исполнят артисты творческой коллектива общества русской истории и культуры «Вече», театра песни КБГУ «Аминкс», ансамбля под руководством Татьяны Свиридовой «Задорники» детской школы искусств № 1 г. Нальчика.

Ирина БОГАЧЕВА

## ПРОЕКТ

В Северо-Кавказском государственном институте искусств, в центре креативных практик «Арт-идея», состоялся показ телевизионного фильма «Татуировщик из Освенцима». Это совместный проект вещательного телеканала «Кабардино-Балкария» и федеральной режиссуры СКГИИ.

Сюжет картины, созданный по одноимённому роману Златианы из Новой Зеландии Хезер Моррис, основан на реальной истории человека, в 1942 году попавшего в концлагерь Освенцим. Автором идеи создания телефильма выступил заведующий кафедрой режиссуры СКГИИ, доцент, заслуженный деятель искусств КБР и Республики Ингушетия Мухамед Черкесов, который стал соавтором фильма совместно со специалистами кафедры Лелей Бжаховой. Режиссёрский замысел воплотила выпускница СКГИИ Зарина Кумыкова, которая тесно сотрудничает со специалистами кафедры.

Работа шла около года. Мухамед Тахирович, который выступила выпускница СКГИИ Зарина Кумыкова, которая тесно сотрудничает со специалистами кафедры Лелей Бжаховой. Режиссёрский замысел воплотила выпускница СКГИИ Зарина Кумыкова, которая тесно сотрудничает со специалистами кафедры.

В 60-минутном телефильме использованы как документальные кадры, так и фрагменты из художественных фильмов о Второй мировой войне 1939

## ПРОЕКТ

# Татуировщик из Освенцима



там рекомендовала ведущий специалист отдела молодёжной и информационной политики СКГИИ Мадинат Шахмурзова. Автором идеи создания телефильма выступил заведующий кафедрой режиссуры СКГИИ, доцент, заслуженный деятель искусств КБР и Республики Ингушетия Мухамед Черкесов, который стал соавтором фильма совместно со специалистами кафедры Лелей Бжаховой. Режиссёрский замысел воплотила выпускница СКГИИ Зарина Кумыкова, которая тесно сотрудничает со специалистами кафедры.

Работа шла около года. Мухамед Тахирович, который выступила выпускница СКГИИ Зарина Кумыкова, которая тесно сотрудничает со специалистами кафедры Лелей Бжаховой. Режиссёрский замысел воплотила выпускница СКГИИ Зарина Кумыкова, которая тесно сотрудничает со специалистами кафедры.

грам. Наследники победителей должны иметь чёткую и непримиримую позицию по отношению к фашизму. Мы должны помнить, что в этот момент, что все люди в моём окружении – на работе и дома – придерживаются этого мнения.

Фильм создан на энтузиазме студентов и преподавателей. Работая с материалом от замысла до воплощения, участвуя в чтениях, будущие режиссёры не только прошли «наизусть» фильм, но и создали экранное произведение, но и по несколько раз читали и перечитывали материал.

Вещательный телеканал «Кабардино-Балкария» согласно договору с институтом предоставил базу практического обучения для потенциальных сотрудников. Студия для монтажа и презентации предоставил центр креативных технологий СКГИИ «Арт-идея». На показ были приглашены студенты и преподаватели. Фильм невозможно было смотреть без эмоций. Это было реальное чувство боли по жертвам фашистов – узнакам разных наций, подвергшимся издевательствам.

В эфире республиканского телевидения (1КБР) демонстрация телефильма «Татуировщик из Освенцима» намечена на 22 июня – День памяти и скорби. Именно в этот день в 1941 году гитлеровская Германия напала на Советский Союз.

Советский Союз больше других государств пострадал от германского фашизма и внёс наибольший вклад в его раз-

Ирина САДОВНИКОВА

## КОНФЕРЕНЦИЯ

# «Страницы немеркнувшей славы»



С приветственными обращениями к участникам конференции выступили гости и представители принимающей стороны, среди которых были один – через трубу крематория. В 1943 году убитых стали, как кот, метить клеймом, от которого невозможно было избавиться. Татуировку номера вписывали на плечо, а младенцам и маленьким детям чаще всего – на бедре.

Прочитав книгу-память, книга-воспоминание, ставшую свидетелем, признанием и покаянием человека, выжившего и спасшего других людей, студенты

В Северо-Кавказском государственном институте искусств в одиннадцатый раз прошла ежегодная всероссийская (с международным участием) научно-практическая конференция «Страницы немеркнувшей славы», посвященная в этом году 78-й годовщине Победы в Великой Отечественной войне 1941 – 1945 годов. В материалах конференции – немало интересных архивных документов, законодательных актов, воспоминаний и исторических исследований на примерах конкретных семей.

декан исторического факультета Марийского государственного университета А. Г. Ошаев.

Конференция прошла в очном и онлайн-формате. На ней выступили студенты КБГУ, СКГИИ, КБГАУ и обучающиеся в государственной студии «Свеанха» ЛОУ ДАТ «Солнечный город» (Республика Ф. А. Тазова), студенты из Республики Таджикистан, Чеченской Республики, Ростова-на-Дону, Железнодорожного (Красноярский край), Ишкар-Олы, Ставрополя.

Организаторами конференции выступили КБРО «Патриот» (в рамках проекта «Историческая память»)

Организаторами конференции выступили КБРО «Патриот» (в рамках проекта «Историческая память»)

Организаторами конференции выступили КБРО «Патриот» (в рамках проекта «Историческая память»)

Министерство культуры РФ, Северо-Кавказский государственный институт искусств, Министерство просвещения, науки и по делам молодёжи КБР, Кабардино-Балкарский государственный университет им. Х. М. Бербекова, Кабардино-Балкарский государственный университет им. В. М. Кокоева, Чеченский государственный университет (Славянский) университет, Кабардино-Балкарский государственный университет, а также ряд других ведущих российских вузов.

Министерство культуры РФ, Северо-Кавказский государственный институт искусств, Министерство просвещения, науки и по делам молодёжи КБР, Кабардино-Балкарский государственный университет им. Х. М. Бербекова, Кабардино-Балкарский государственный университет им. В. М. Кокоева, Чеченский государственный университет (Славянский) университет, Кабардино-Балкарский государственный университет, а также ряд других ведущих российских вузов.

Министерство культуры РФ, Северо-Кавказский государственный институт искусств, Министерство просвещения, науки и по делам молодёжи КБР, Кабардино-Балкарский государственный университет им. Х. М. Бербекова, Кабардино-Балкарский государственный университет им. В. М. Кокоева, Чеченский государственный университет (Славянский) университет, Кабардино-Балкарский государственный университет, а также ряд других ведущих российских вузов.

Мария АСАНОВА, Фото Анастасии Холмаевой

